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ΕΡΕΥΝΕΣ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ & ΑΝΕΡΓΩΝ 



ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 
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​​«Ποιο είναι το εργασιακό καθεστώς σας σήμερα:» 

Πλήρης Απασχόληση 

Εποχιακή 

Ημιαπασχόληση 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 
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​​​​​«Συνολικά, πόσο ικανοποιημένος/η είστε από την 
παρούσα εργασίας σας συνολικά;» 

Απόλυτα + Αρκετά 

Καθόλου + Λίγο 

Ούτε πολύ/Ούτε λίγο 



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 
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​​​«Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από το επίπεδο των 
οικονομικών σας απολαβών;» 

Απόλυτα + Αρκετά 

Καθόλου + Λίγο 

Ούτε πολύ/Ούτε λίγο 



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 
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​​​«Πόσο υποστηρικτική θεωρείτε την επιχείρηση στην 
οποία εργάζεστε;» 

Απόλυτα + Αρκετά 

Καθόλου + Λίγο 

Ούτε πολύ/Ούτε λίγο 
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​​​​​​«Σε τι βαθμό εκτιμάτε ότι η φύση γενικά της "εργασίας» (π.χ. οι 
καθημερινές εργασίες των εργαζομένων της επιχείρησης, τα 

καθήκοντά τους, τα εργαλεία που χρησιμοποιούν, τα κανάλια 
επικοινωνίας, κ.λπ.) θα αλλάξει μέσα στα επόμενα 3 χρόνια;» 

Πολύ + Αρκετά 

Λίγο + Καθόλου 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ  
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«Θεωρείτε πως το αντικείμενο της εργασίας σας 
σχετίζεται με την εκπαίδευση που έχετε λάβει;» 

Ναι 

Όχι 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 



Υπολογιστές 

Ικανότητες επικοινωνίας 

Ανάπτυξη ομαδικότητας 

Ξένες γλώσσες 

Ικανότητες εκπαίδευσης 

Ικανότητες μάρκετινγκ 

Ικανότητες διαπραγμάτευσης 

Μάνατζμεντ 

Ικανότητες παρουσίασης 

ΔΞ/ΔΑ 

Άλλο 

42% 

35% 

27% 

23% 

20% 

15% 

11% 

9% 

6% 

10% 

2% 

«Ποιους από τους παρακάτω τομείς θεωρείτε ως πιο σημαντικούς για 
την επαγγελματική σας σταθερότητα και εξέλιξη;» 

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



Όταν παρέχεται εντός ωραρίου εργασίας 

Όταν παρέχεται εκτός ωραρίου εργασίας 

50% 

29% 

29% 

24% 
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18% 

12% 

26% 

2% 

3% 

«Πόσο πρόθυμοι είστε να λάβετε εκπαίδευση στο πλαίσιο της 
εργασίας σας…» 

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΞ/ΔΑ 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



Έλλειψη χρόνου 

Έλλειψη κινήτρων 

Είμαι ήδη επιφορτισμένος/η με πολλά 
καθήκοντα 

Έλλειψη σύνδεσης της εκπαίδευσης με 
κάποια αλλαγή σε θέση και αμοιβές 

ΔΞ/ΔΑ 

Άλλο 

41% 

25% 

24% 

20% 

18% 

2% 

«Ποια είναι τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζετε σε σχέση με 
την εκπαίδευσή σας στο πλαίσιο της εργασίας σας;»  

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 
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«Την τελευταία 3ετία έχετε παρακολουθήσει κάποιο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα ή πρόγραμμα κατάρτισης;» 

Ναι 

Όχι 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



ΑΝΕΡΓΟΙ 
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«Στο διάστημα της ανεργίας σας έχετε αναζητήσει 
εργασία;» 

Ναι 

Όχι 

ΑΝΕΡΓΟΙ 



64% 
62% 

51% 

64% 
69% 

47% 

53% 

45% 

57% 

39% 
32% 

25% 29% 

25% 22% 

0% 0% 4% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

1ο κύμα 2ο κύμα  3ο κύμα 

​​​«Μέσα από ποια κανάλια πληροφόρησης έχετε αναζητήσει εργασία;» 
(πολλαπλή επιλογή - Μόνο όσοι δηλώνουν ότι έχουν αναζητήσει εργασία) 

Από γνωστούς και φίλους 

Ηλεκτρονικές πλατφόρμες 
εξεύρεσης εργασίας 

ΟΑΕΔ 

Social Media

Τύπος 

Άλλο 
ΑΝΕΡΓΟΙ 
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«Διαθέτετε Βιογραφικό Σημείωμα;» 

Ναι 

Όχι 

ΑΝΕΡΓΟΙ 
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​​​​​​«Πόσο ελκυστική αξιολογείτε την επιχειρηματικότητα ως 
επιλογή εξόδου από την ανεργία;» 

Πολύ + Αρκετά 

Λίγο + Καθόλου 



ΚΛΑΔΟΙ ΑΙΧΜΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 



Ναι 
9% 

Όχι 
91% 

«Έχετε ενημερωθεί αναφορικά με τους ‘Κλάδους Αιχμής’ της 
Περιφέρειας Αττικής;»  

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



Ναι 
88% 

Όχι 
12% 

«Αφού έχετε ενημερωθεί, γνωρίζετε για τη ‘Γαλάζια Οικονομία’, τη 
‘Δημιουργική Οικονομία’ και τη ‘Βιώσιμη Οικονομία των Αναγκών’;» 

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΠΟΥ 
ΕΧΟΥΝ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙ 



Πολύ 
23% 

Αρκετά 
33% 

Λίγο 
14% 

Καθόλου 
25% 

ΔΞ/ΔΑ 
5% 

«Σας ενδιαφέρουν οι κλάδοι αυτοί για την επαγγελματική σας 
σταθερότητα και εξέλιξη;»  

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID19 



Μειώθηκε το εισόδημά μου 

Δυσκολεύτηκα περισσότερο να βρω μια δουλειά 

Εργάζομαι πλήρως ή μερικώς εξ αποστάσεως (με 
τηλεργασία) 

Μειώθηκε ο χρόνος εργασίας μου 

Έχασα τη δουλειά μου/Απολύθηκα 

Δεν είχα κάποια αρνητική επίπτωση στην 
επαγγελματική μου ζωή ή στα οικονομικά μου 

Δεν έχω γνώμη/Δεν απαντώ 
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5% 
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1% 

3% 

«Ποιες από τις παρακάτω επιπτώσεις θα λέγατε ότι είχε/έχει η πανδημία 
COVID-19 στην επαγγελματική σας ζωή και τα οικονομικά σας;»  

(επιλέξτε όσα ισχύουν) 

1ο κύμα 

2ο κύμα  

3ο κύμα 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 
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​«Πότε πιστεύετε ότι θα επιστρέψει επαγγελματική σας ζωή και τα 
οικονομικά σας στην κανονικότητα (σε επίπεδα προ της πανδημίας);» 

Έχουν ήδη επιστρέψει σε κανονικό 
επίπεδο (σε επίπεδο προ 
πανδημίας) 

Ποτέ, η επαγγελματική μου ζωή 
και τα οικονομικά μου δεν θα 
είναι ποτέ πια ίδια 

ΟΛΟΙ ΟΙ 
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 



Ε Ρ Ε Υ Ν Α  Ε Ρ Γ ΑΤ Ι ΚΟΥ  
ΔΥ Ν Α Μ Ι ΚΟΥ  

68% 32% ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΝΕΡΓΩΝ 

Υπηρεσίες Δήμων :  

84% 
Δημοτικός Παιδικός / 

Βρεφονηπιακός 
σταθμός 

Δημοτικό Κέντρο 
Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών 

Δημοτικό Κέντρο 
Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών  
με αναπηρία 

Κέντρο Κοινότητας 

Γραφείο 
Συμβουλευτικής 
Υποστήριξης και 

Εύρεσης Εργασίας για 
ανέργους 

% που 
γνωρίζουν 

 % που έχουν 
χρησιμοποιήσε

ι 

44% 

34% 

27% 

24% 

20% 

4% 

0% 

2% 

7% 

Υπηρεσίες απαραίτητες / αναγκαίες για την υποστήριξη της εργασιακής / 
επαγγελματικής ζωής 

Υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Υγείας 

Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης / ανάπτυξης δεξιοτήτων  

Γραφείο Συμβουλευτικής Υποστήριξης σε θέματα εργασίας / εύρεσης 
εργασίας 

Ενδοδημοτική – Διαδημοτική συγκοινωνία 

Υπηρεσίες υποστήριξης νέων επιχειρήσεων και επιχειρηματιών 

Παιδικός / Βρεφονηπιακός Σταθμός 

Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) 

Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρία (ΚΔΑΠμεΑ) 

85% 

69% 

64% 

59% 

49% 

30% 

30% 
18% 

Ικανοποίηση από τις υποστηρικτικές υπηρεσίες του Δήμου για θέματα:  

Υποστήριξης  εργαζόμενων γονέων για 
την ανατροφή των παιδιών 

Επαγγελματικής κατάρτισης / ανάπτυξης 
εργασιακών δεξιοτήτων 

 Αρκετά + Πολύ 
ικανοποιημένος / η 

Υποστήριξης στην ενεύρεση εργασίας 

25% 

12% 

7% 



ΕΡΕΥΝΕΣ  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 



1

2
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4

5

6 ως 9 

10 ως 19 

20 ως 49 

50 ως 249 

250 και πάνω 

29% 

17% 

8% 

9% 

7% 

11% 

10% 

6% 

2% 

0% 

41% 

ΕΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΚΛΑΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

1 – 5 έτη 
 

6 – 10 έτη 
 

11 – 20 έτη 
 

21 έτη και πάνω 

10% 
 

13% 
 

28% 
 

49%  
 

ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Πολύ μικρή 
 

Μικρή 
 

Μεσαία 
 

Μεγάλη 

87% 
 

12% 
 

1% 
 

0%  
 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

35% 

65% 

Υπηρεσίες 

Λιανικό εμπόριο 

Μεταποίηση (Βιοτεχνία – 
Βιομηχανία) 

Χονδρικό εμπόριο 

Κατασκευές 

Άλλο 

48% 

23% 

14% 

11% 

5% 

0% 

( Ε Ν Δ Ε Ι Κ Τ Ι Κ Α )  ΤΑΥ ΤΟ Τ Η ΤΑ  3 Ο Υ  Κ Υ Μ ΑΤΟ Σ  



ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ - ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 



Έλλειψη ρευστότητας 

Ακρίβεια 

Ενεργειακό κόστος 

Γραφειοκρατία 

Ανταγωνισμός 

Μειωμένη Πελατεία 

Νομικά/Φοροτεχνικά 

Στελέχωσης/ Ανθρωπίνου δυναμικού 

Μικρή αγορά/περιορισμένες ευκαιρίες 

Προμηθευτές 

Ελλείψεις Εξοπλισμού 

Έλλειψη γνώσεων 

Προβολή/Επικοινωνιακή Πολιτική 

Έλλειψη έγκαιρης πληροφόρησης για την αγορά 

Οργάνωσης/Διοίκησης 

Κανένα πρόβλημα 

ΔΞ/ΔΑ 

Άλλο 

38% 

33% 

31% 

29% 
23% 

17% 

15% 

5% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

5% 

0% 

2% 

36% 
38% 

27% 

24% 

25% 

26% 

14% 

9% 

4% 

3% 

0% 

1% 

0% 

0% 

2% 

1% 

3% 

31% 

52% 

39% 

24% 

21% 

14% 

17% 

15% 

4% 

1% 

2% 

1% 

0% 

0% 

1% 

2% 

1% 

2% 

«Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
επιχείρησή σας από τα παρακάτω; Δώστε έως 3 απαντήσεις.»  

1ο κύμα 

2ο κύμα  

3ο κύμα 



Παροχή προϊόντων/ υπηρεσιών υψηλής ποιότητας 

Προσωπικές σχέσεις/ φήμη επιχείρησης και επιχειρηματία 

Πλεονέκτημα (τιμή, επάρκεια, όροι πληρωμής) στην προμήθεια α’ υλών & 
απαραίτητων υπηρεσιών 

Διαχείριση γνώσης 

Υπηρεσίες μετά την πώληση 

Πωλήσεις 

Μάρκετινγκ 

Διαχείριση αποθεμάτων 

Διαχείριση Εσωτερικής υποδομής (Χρηματοοικονομικοί & Ανθρώπινοι 
Πόροι, Συστήματα, Εξοπλισμός, κλπ) 

Πλεονέκτημα στην παραγωγική διαδικασία 

ΔΞ/ΔΑ 

Άλλο 

68% 

57% 

36% 

21% 

7% 

6% 

4% 

4% 

4% 

3% 

1% 

0% 

«Ποια είναι τα βασικότερα πλεονεκτήματα της επιχείρησής σας;»  
(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 



ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 



Διαθέτει σελίδες σε social media 

Διαθέτει ιστοσελίδα 

Διαθέτει E-shop 

Συμμετέχει σε Marketplaces (ηλεκτρονικές 
πλατφόρμες διάθεσης προϊόντων / υπηρεσιών) 

Κάνει εξαγωγές 

63% 

61% 

17% 

15% 

15% 

37% 

39% 

83% 

85% 

85% 

«Τι από τα παρακάτω ισχύει για την επιχείρησή σας;»  
(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 

Ναι Όχι 



ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ  
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83% 82% 
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«​​​​​​​Είναι δύσκολο να έχει κάποιος μία δική του 
επιχείρηση σήμερα» 

(Συμφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

(Διαφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

Ούτε συμφωνώ/Ούτε 
διαφωνώ 



80% 80% 
76% 

7% 4% 
10% 

12% 15% 
11% 
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1ο κύμα 2ο κύμα  3ο κύμα 

​​​​​​​«Η φορολογία και οι ασφαλιστικές εισφορές αποτελούν 
σημαντικό εμπόδιο στην επιχειρηματική δραστηριοποίηση» 

(Συμφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

(Διαφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

Ούτε αυμφωνώ/Ούτε 
διαφωνώ 
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​​​​​​​«​​​​​​​Η τοπική αυτοδιοίκηση υποστηρίζει την 
επιχειρηματικότητα» 

(Συμφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

(Διαφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

Ούτε συμφωνώ/Ούτε 
διαφωνώ 



ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
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​​​​​​​«Είναι δύσκολο να βρει κάποιος το προσωπικό που 
χρειάζεται» 

(Συμφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

(Διαφωνώ) Απόλυτα + 
Αρκετά 

Ούτε αυμφωνώ/Ούτε 
διαφωνώ 
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«Έχετε αναζητήσει την τελευταία 3ετία προσωπικό το όποιο και δεν 
βρήκατε ή δυσκολευτήκατε πολύ να βρείτε;» 

Ναι 

Όχι 



Εξειδικευμένοι επαγγελματίες (επιστημονικές ειδικότητες 
π.χ. Οικονομολόγοι, Μηχανικοί, Γιατροί, Νομικοί) 

Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές 

Ειδικευμένοι τεχνίτες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρωνάκτες και μικροεπαγγελματίες 

Τεχνικοί και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 

Χειριστές βιομηχανικών εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και 
εξοπλισμού και συναρμολογητές (μονταδόροι) 

Υπάλληλοι γραφείου 

Ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη 

Ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς 

36% 

19% 

17% 

16% 

13% 

9% 

8% 

0% 

0% 

«Ποια / ποιες ειδικότητες αναζητήσατε και δεν βρήκατε ή δυσκολευτήκατε 
να βρείτε;» 

Όσοι απάντησαν ότι έχουν αναζητήσει προσωπικό - (Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 



ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ  
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 



Δεν 
εκπαιδεύουμε το 
προσωπικό μας 

19% 

Όταν προκύπτει 
ανάγκη 

38% 

Τουλάχιστον 1 
φορά τον χρόνο 

15% 

Περισσότερο από 
μια φορά τον 

χρόνο 
28% 

«Πόσο συχνά εκπαιδεύετε το προσωπικό της επιχείρησής σας;»  
(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 



Ναι 
25% 

Όχι 
75% 

«Έχετε υλοποιήσει την τελευταία τριετία κάποιο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα στην επιχείρησή σας;»  

(Ενδεικτικά) Αποτελέσματα 3ου κύματος 



ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID19 



Εφαρμογή υγειονομικών 
πρωτοκόλλων 

Ενημέρωση προσωπικού 

Τηλεργασία 

Χρήση ταχυμεταφορών (courier)/ 
τηλεπωλήσεων 

Τηλεδιασκέψεις 

Τίποτα (αυθόρμητα) 

Άλλο 
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«Ποια μέτρα έχει πάρει η επιχείρησή σας μέχρι σήμερα για να 
αντιμετωπίσει την πανδημία; (πολλαπλή επιλογή)» 

1ο κύμα 

2ο κύμα  

3ο κύμα 
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«Πόσο θα λέγατε ότι έχει επηρεαστεί η επιχείρησή σας από 
την κρίση της επιδημίας του κορωνοϊού;» 

Πολύ + Αρκετά 

Λίγο + Καθόλου 
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«Πότε πιστεύετε ότι θα επιστρέψει η επιχείρησή σας σε ένα 
κανονικό επίπεδο λειτουργίας;» 

Έχει ήδη επιστρέψει σε 
κανονικό επίπεδο λειτουργίας 

Ποτέ, η επιχείρηση δεν θα 
μπορέσει να επανέλθει 



ΚΛΑΔΟΙ ΑΙΧΜΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
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«Έχετε ενημερωθεί αναφορικά με τους «Κλάδους Αιχμής» της 
Περιφέρειας Αττικής;» 

Ναι 

Όχι 
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«Ενδιαφέρουν συγκεκριμένοι "κλάδοι αιχμής" την επιχείρησή σας;» 
(μόνο όσοι απάντησαν ότι έχουν ενημερωθεί σχετικά) 

Ναι 

Όχι 



Έρευνα Επιχειρήσεων και Ανθρώπινου 
Δυναμικού 

Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ). 
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